



Социально-ориентированная некоммерческая организация

ФОНД

общественного контроля за состоянием окружающей среды
и благополучием населения

ИНН 4501217273, КПП 450101001
ОГРН 1174501007746

640002, г. Курган, ул. К. Мяготина, 116, стр. 1
Тел. 8-908-834-97-09, e-mail: spo'kom.45@mail.ru

Исх. № от 11 мая 2024 г.

Президенту Российской Федерации, Председателю
Совета Безопасности Российской Федерации
В.В. Путину,
Председателю Правительства Российской Федерации
М.В. Мишустину
Председателю Государственной Думы
Федерального Собрания Российской Федерации
В.В. Володину
Председателю Совета Федераций
Федерального Собрания Российской Федерации
В.И. Матвиенко
Генеральному прокурору Российской Федерации
И.В. Краснову

Копия:
Министру природных ресурсов
и экологии Российской Федерации
А.А. Козлову
Генеральному директору Государственной
корпорации по атомной энергии
А.Е. Лихачеву
Губернатору Курганской области
В.М. Шумкову.

Уважаемый Владимир Владимирович!
Уважаемый Михаил Владимирович!
Уважаемый Вячеслав Викторович!
Уважаемая Валентина Ивановна!
Уважаемый Игорь Викторович!

Наше обращение к Вам является историческим событием для многих тысяч жителей Курганской области, в т.ч. поставивших свои подписи в подписных листах против добычи урана месторождения "Добровольное" (близ с. Звериноголовское).

Историческим потому, что в этом году наводнение затопило часть месторождения «Добровольное», смыв загрязнённую радионуклидами почву в реку, что подтвердило реальность опасений, выраженных жителями против добычи урана в затопляемой пойме реки Тобол, единственного источника питьевой воды в области.

Историческим ещё и потому, что вопреки интересам обороноспособности Российской Федерации, Государственная корпорация по атомной энергии продолжает

добычу урана и отгрузку стратегического сырья (обогащенного урана) в пользу Соединенным Штатам Америки, которыми поставляется вооружение и финансируются военные действия против Российской армии в зоне Специальной военной операции. На фоне подписанного Президентом США Д. Байденом закона о запрете на импорт российского урана и военного противостояния, мы полагаем, что наше обращение становится более обоснованным, а коммерческие интересы Росатома в данном вопросе, должны быть немедленно пресечены.

После начала Специальной военной операции мы Вам уже направляли предложение о прекращении поставок обогащённого урана в США. В 2023 году нами получен официальный ответ из Администрации Президента: "...Поставки урана к концу 2023 г. сведены к нулю." Позднее, публикации в СМИ, к нашему сожалению, опровергли это утверждение, так как объёмы поставок стратегического сырья потенциальному противнику были даже удвоены. Надеемся, что наши аргументы о недопустимости поддержки ядерным топливом энергетики Соединенных Штатов Америки, финансирующих военные действия против России, будут Вами услышаны!

В Приложении 1 к настоящему обращению даны более широкие обоснования наших опасений и угроз, но наиболее важные нужно указать здесь. Все выводы наших экспертов сделаны на основе материалов, находящихся в открытом доступе, в документах АО "Далур", ФГБУ "РосРАО", "Гидроспецгеология" и др.

На снимке в Приложении 1 хорошо видна картина затопления около трети месторождения "Добровольное". Оно начинается сразу за лесом слева от дороги в с. Труд и Знания, где затоплены десятки старых, отмеченных на карте точками, разведочных скважин, вокруг которых находилась загрязнённая радионуклидами почва, смытая паводком в Тобол. Чуть дальше виднеется чудом незатопленный корпус опытного комбината и вновь пробуренные скважины.

Что является главным?

1. Воды тела уранового месторождения находятся на глубине около 400 м под высоким давлением, что послужило причиной отказа от добычи ранее, хотя уже был представлен расчёт затрат на переселение населения. За свой уран, Зауральцы, на фоне триллионных доходов отрасли, имеют высокую угрозу всей экологии региона, жалкие крохи соцотчислений, самые низкие доходы на душу населения и самую высокую смертность от онкологии в России.

2. Пятьсот шестьдесят семь пробуренных более 30 лет назад разведочных скважин уже нарушили защитные пласты над месторождением, сами находятся в разрушенном состоянии (зброшены, не находятся на балансе Госкорпорации по атомной энергии), не сдерживают радиоактивные воды от проникновения в верхние водоносные горизонты и на поверхность. Факт зафиксирован видеонаблюдением многолетнего истекания радиоактивных вод из этих скважин. Тысячи новых скважин только усугубят экологическую катастрофу в дальнейшем.

3. Учёные не смогли убедительно доказать химическую безвредность закачиваемого для растворения урана под землю в каждом месторождении за весь период добычи, около миллиона тонн серной кислоты. Растворённые ионы уранила и прочих химических соединений, в связи с высоким напором вод этого месторождения, будут беспрепятственно проникать через 567 старых и новых скважин, загрязняя верхние водоносные горизонты, окружающую местность и р. Тобол, а город Курган может остаться без питьевой воды.

